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Az erdélyi római kath. irodalmi társulat heti közlönye.
Megj^löiú^ minden szombaton. — A tarsulai nisiulen lemUl j l a.y a lap -ize-lleirn x’és&sét illegő czikkek. mint az elöfiz^-* t-9i 
tagjai a lapot tagdíjaikért kapják. — NVmtagok részér«» elö- 
Izetési dij : egészévre 4 irt, l'élévre ~ irt, negyeilévre 1 írt

pénzek a .. Közmű.velőtl^s“ szerkesztőségének Gryilaí» .: 
várra a várba küldendők.

A Damnismus és a karé»- : Slü
ténVSÓS' i z'k az állattól, tűig a sz. irás szerint az külön te-

•* O* remtéstény által teremtetett.
A miként látni lehet, szónok tételeiben a hami-(Dr. X. után németből forditá Biró J.) I

Valóban tanár nyilatkozata még sohasem oko- sitatlan darvainisticus elmélet ismerhető fel. Devala- 
zott oly nagy feltűnést, úgy a miveit világ mint a mint a mesternek, úgy tanítványának is tanai közé 
néposztály előtt, mint az, melyet minap Dr. Dubois egy óriási kérdőjelt kell tennie, me Ív mindenkit 
Reymond a berlini egyetemen a physiologia tanára i kétségben hagy, a ki különben maga a legjobb 
»Nagy Frigyese születésnapjának ezen lotanodá- ; akarattal van elhatározva, az uj evangéliumnak hinni, 
ban szokásos ünnepélye alkalmából tartott szónok- Egy -teremtés napot" tart Dubois Reymond ur is

szükségesnek, azaz Ô is. mint D :rvin ,,teremtő'' 
Dubois Reymond ugyanis a modern természet nélkül tereiét nem fejtheti meg. a

anyag a kapocs, a melyhez fűződik minden, a mi a

latában ejtett.
mer zjj.iott

tudományok előhaladásároi értekezvén, a Darvinis- 
must magasztalta ugyannyira, hogy maga a politi- teremtmények eredetet és kifejlését teremtő nélkül 
kai napi sajtó és vé^re még a porosz képviselőház akarná kimagyarázni. Az anyag már magában véve 
is figyelmessé lön az"illető nyilatkozatra. mozdulatképtelen, lomha és élettelen, hogy jött te-

»Darvinig« inondá aszónok — »az ember tá- hát létre ebben az első mozgás, és pedig azon 
vol állott az állatoktól, mintegy különös és ezekkel ¡ mozgás, mely valamint minden életmüszervezetnél, 
össze sem hasonlítható lény^Darvintól kezdve el- ; ug>' ő benne is egészen kimért törvény szerint járt 
lenben minden csak kicsiny és a legegyszerűbb í le- De tegyük fel, hogy az ember a majomtól szár­
sejtekből fejlődött ki fokozatosan; most tehát már j mazzék, a majom ismét a többi állatok-és madarak- 
setntni szükség sincs többé fokozatos teremtésre, csak j kai együtt valamikor bizonyos ós fajtól, mely leiig 
még egy teremtés-nap szükséges, melyen a meg- I hal* Dbg fé, eg volt, ezen ősfaj megint egy közös 
mozgatott anyag létrejött, az erömütudomanynak j az allarok- és növények között közvetítő lénytől, 
egy uj neme kezdődik a természetes leszármazás, ¡ lyet még a tenger magában rejt, ezek ismét egy 
mig végre az ember foglalja el testvérei elén az őt ¡ tisztán növény tájtól, és ez utóbbi végre egy egjet- 
megillető helyet < len ,,ős tájtól“ - ki oltotta ezen sejtbe azon ké-

Ezeket mondja a szónok. De vizsgáljuk csak : pességet, hogy egészen meghatározott törvény fej- 
közelebbről ; minő értelmök van szónok szavai. lód.Íék tovább ? A sejt magában véve értelmetlen 
nak azután, hogy minő fontosságot tulajdonítsunk an>'ag> hon‘lét van tehát azon erő, hogy egy mill.- 
azoknak. áratele értelmi kifejlődésnek k induló pontja legyen ?

Szónok a „fokozatos teremtés“ ellen való tá- ! , Midőn az ember amaz örvényhez jut, mely
madása-és az e^y >teremtésnap“-nak hangsúlyozása ¡ álla Dubois Reymond ur, midőn néhány év- 
által világosan a bibliai teremtéstörténet ellen nyi- I vei ezelőtt „A természet-tudományos vizsgálódás 
Akozik, a »teremtési hat napot* csak tetszéssze- ¡ határairól általában" czimü iratát közrebocsátotta, 
rint való „fokozatos“ sorrendi következésnek tekinti, é* ,a melyben ő már a jelenlevő dolgok vizsgálásá- 
Továbbá szónok az embert a felsőbbrendü állatne- nál' melyeknek belső titokteljes fejlődése az embert 
meknek az alsóbb rendüekből való kilejlésének szem előtt mindörökre el van rejtve, ama ügye-

me-
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lönbség még nagyobb, mint az állatok és növények közötti 
Annál többet, mint hogy az ember eredeténél külön terem­

tési tény folyt le, nem ad értésünkre a sz. irás képletes és 
jelképes nyelvezete. *) Ha a „tudomány“ annyira mehetne 
hogy azon tért, mely az anbei lelke is állati lélek között 

. ádhidalbnssa, ugv még nihető volna, hogy iZ ember

lemrerréltó vallomásban tört ki: „Ignorabimus" azaz „soha 
fogjuk a dolgok belső mivoltát kikutatni." Még a meg- 

évben is tartott ezen tanára berlini „egyetemen a
sen
előző
Leibnitz ünnepély alkalmából beszédet, melyben .hét vi- 
lagtaláuvkent* a következő titkokat jegyzé meg: 1 . az 
anyag és erő lényege. 2. a mozgás keletkezése, 3. az élet 
első eredete, 4. a természetnek látszólagosan szándékolt 
czélszerü beosztása, 5. az érzéki észrevevés eredete, 6. a

van
az állatból önmagától fejlődött ki. De a Darvin féle elmé­
let ezen betölthetlen űrnél mindig megáll. A „tudomány” 
sobas ein lesz képes az állatoknak a növényekből való ki-gondolkodás és a nyelv eredete, 7. az akaratsxabadság.

Szónok az ù „Ignorab musát“ itt csak közelebbről ha­
tározta meg tigyele—reméltó módon, s hisszük, hogy ezen

feji ődését kimutatni.
Hogy pedig a Darvin-elmélet, alapgondolatát tekintve 

kntholikns részről minden további vizsgálódás né'kül nem 
vettetik el kitűnik egyebek között egv röpiratból. melvet a 
világhírű esiHidász. fájdalom, igen korán elhalt Secht atya 
tevéssel halála előtt a .teremtés nagysápéi* fölött közrebo­
csátott. s n e'v Giitt'er Károlvban. a hires természetvizs- 
gálóhan valódi fordítóra talált. Egyebek között igv ir Soehi: 
„ A t ermészet fokozatos változásának elmélete az ész- és 
vallással egyáltalában 
a szükséges okossággal és mérséklettel vizsgálja azokat 
Valóban, bt az ember nem tulajdonit rrind>nt esupán a 
tiszta, az oktalan anyagban rejlő választó erőnek, hanem 
megengedh hogv < zen erő semmi más okból nem szárma­
zik. mint amaz elsőből, melv az anvao-ot megteremtette 

és képességet eltottabba. hogv bizonyos hatásokat, gyakorol­
jon. akkor semmi ellenmondás sínes benne.föltéve, hogy mig 
„emmi ui erő nem iáról hozzá, bizonyos szervezetek inkább 

módon, mint más iránvhnn tevődhetnek, és hogy

alapgondolatától legközelebbi beszédében sem állott el­
igen, mi azon véleményben vagyunk, hogy az ő nézete a 
termemtés fölött, miként általában Darvinisnius bizonyos 
értelemben i sz. Írással és az egyházi hitczikkelvekkel meg 
egyeztethető. Már az által bogy teremtől megenged, külön« 
bözik a materialistáktól, kik mindent csak az anyagból 
akarnak kimagyarázni, a teremtőnek feltevése pedig egy- 
Lnyagtalan természetfölötti alkotónak elfogadására kénysze- mpcregyozhetlen ha az embernem
rit és ezz'-i Dubois Keymond ur is tudva vagy nem tudva 
a 1ermés.etfelőttinek terete jut. melyben mon g a vallás is

Mindenekelőtt azt keil megjegyeznünk, hogy n kath 
theologia sohasem tartotta szűk- gesnek, a mózesi terem­
téstörténetet szószerinti értei-mben magyarázni, miként azt 
a protestáns orthodox kebeléből kifejlődő bizonyos ir.inv 
akarja, mely p. o. a világot ti -(- 24 óra alatt teremteni 
és a napot a nyugvó főid körül forogni stb. állitj.t. Nem 
mi kaiból kusok a tőidnek és mindannak, a mi rajta léte­
zik. kifejtésére billió éveket is megengedhetünk, s esaK egy i 
tudatlan és ro-zakaratu történetim- magyarázhatja Galilei 
perét az egyház hátrányára. Igen. ha Virchow tanár ur a 
porosz képviselőházban a Dubois Keymoud-féie értekezés 
feletti vitatkozásban kinyilvánítja, hogy, ha a Darvin el­
mélete tudományosan nem megtámadhatlan is, mégis sok

azon egv
módon, különböző szerves lények származnak. Mihelyt 

szerves lénvek egvik osztálvától UJazonban az ember a 
élet elvvel a másikhoz, hág föl a dolgok állása azonnal meg
változik. Ha p o. az érzéketlen növénvtől az állathoz, 

van felruházxza akar átmenni az ember.melv érzéssel
«; erőre van szüksége, melv sem esupán 

valószínűség y an benne, ezen tétellel bizonyos megbontással | nvo1(M1 s„m p$rveHv,l n7 anvagtól nem származik S ezt
egyetérthetünk. j inkább fenn kei! tartania, ha az oktalan állattól az

emberhez megv föl „ki gondolkodik, fontol és kinek öntu-

a szervpzetviszo-

A mózesi teremtéstörténet az alsóbbrendiinek telsőbb-
rendüvé való kifejlődéséből indul ki. Legelőször megterem­
tetik az ásványország; ezt követik a növények és pedig 
alsóbb — s azután a telsőbbreudüek, erre következnek az 
alsóbb, majd a felsőbbnemü állatok és végre megjelenik 
az ember, mint a teremtés koronája. A Darvinistákkal és 
Herderrel /Eszmék az emberiség történetének bölcseletéhez) 
elismerjük ugyan, hogy az emberi testben foglaltatik min­
den teremtett élőlénynek végpontja, hogy ezen test egv kis 
világ, kicsinyben világot kepe/., melyhez minden alatta 
álló szervezetalak mintegy eszményképéhe/ tör tel, és hogy 
minél magasabbra van fejlődve az állat, annál nagyobb 
hasonlatosságban áll az emberi testtel, de abban 
hatunk igazat a Darvinistáknak, hogy egyetlen teremtés- 
tény egyetlen sejtnek megteremtése már elégséges lett 
volna, ezen minden minket környező jelenség csodálatos 
világának ki magyarázására, akkor inkább kellene hinnünk 
a legnagyobb csodának mint, hogy a mózesi teremtés törté. 
nettel egyetértsünk; különösen pedig nem engedjük meg. 
hogy az embernek teremtésére külön teremtési ténykedé8 
nem kellett volna, mert az ember és állatok közötti kü­

data van." — Kell tehát, hogy az nnvasr ezen természetes 
elejével bizonyos alapelv legyen összekötve, mely ezen ha- 
táso kát előidézi. Ilven kikötések mellett az átalakítókkal 
(Darvinistákkal! alkuba bocsátkozhatunk.

Ezen gondolat már az 187f>-ban. a berlini ..Germania* 
kiadásában ra modem 'természettudományi vizsgálódás 
tarthatlansága“ ezimen megjelent iratban ki volt pontosan 
mondva. „Darvinismos és természetfelettiség — van ett irvs 
— semmi szükségképi ellenmondást sem képeznek, egymás 
között, a menyiben t. i. Darvin nem követeli, hogy leg­
alább az első szervezet tisztán természetes utón keletkezett

természetfölötti rend-nam ad- égyen és ezzel egyszersmind már 
|nek létézését is megengedi."

Ennélfogva a
egv kívánni valónk van, az *.. i. hogy tanulmányukba a 
mennyire c<nk emberi eróvel lehetséges mélyedjenek be job­
ban. hogy u különbséget, mely az egyes teremtményeket,

Darvin-elmélet védőivel szemben csak

*) Azaz félreértéi kikerülése kedvéért egy külön teremtésténynek 
elfogadása az ember eredeténél a legkisebb minimum, mit a bi i 
szöregazerint el kell fogadnunk. ^zcr
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in bértől a uövénysejtig egymástól elválasztja, nagysá- életmódját és foglalkozását is figyelembe venni ; 
gát ¡óbban ismerjek meg, aitkor majd ők is megfogják , két egybevetve és megfontolva tanítani azt, mi nélkül a 
érteni, tudni, a mit egykor Veruiani Bacom monda: „Ha a legalsóbb rendű állampolgár sem lehet el, vagyis : „tanítsunk 
természettudomány felületesen tanulmányoztatok Istentől az életnek.11 
elvezet, ha pedig alaposan kimerittet.ik Istenhez visszavezetlt

az « és eze-

Ezen rövid kitérés után csak úgy vázlatosan előadom 
mit újólag a vatikáni zsinat a módéra piiilosophia j nézeteimet, hogy mily eszközöket és ezen eszközöket mi- 

vivmányai es rendszere feletti beható vizsgálódásában ki = | ként kellene alkalmazni, hogy feladatunkat megoldjuk a 
fejezett, mondván : j népiskoiai nyelvtan tanítást illetőleg.

A nyelvtan tanítás eszközei :
a) a beszéd- és értelem gyakorlatok .-
b) az olvasás irás;
c) a tulajdonképpeni nyelvtan :
d) végül, minden tanítandó tantárgy eszközül 

gállhat feladatunk elérésében.

es a

„Az igazi hit es içazi tudomány között valódi ellen- ! 
mondás nem lehet."

A nyelvtan tanítása a népiskolában.*)
SZöl-^u&au, sokai vitatkoztak a ielett : valljon a nyelvtan 

képezueti e tanítás tárgyát a népiskolában ? Mindnyájan 
egyutei'ienetc. aooan, liogy : mennyiueu a népiskola mosta­
ni fejlettsege es feladata megkívánja/ tekintve a nyelvtan 
tamias jelenlegi czeiját — a mik ezek elérésére szükségesek 
— tanítani keli ; ue az úgynevezett grammatika tanítást 

incauZuUna. keli.
Vezetem szerint a nyelvtan tanítás nem is czél, ha 
íniudeuuu eda;v cszKoz icladatuuK iveresziülviteieueu.

A nepiötvuiai nyeivianitasaak feladata az, hogy meg

A nyelvtan tanítását a beszéd és értelem gyakorla­
tokkal kezdjük meg.

Beszélgetéseink által előszűr is szólásra ébresztjük és 
bátorítjuk a gyermeket. Midőn már bele kezdte magát él­
ni a gyermek az iskolai életbe : felvesszük a körülötte levő 
tárgyakat szemleitetés végett ;ereszen

szemléltetés által ki­
fejtjük és fejlesztjük a szemléié-, Ítélő- és gondolkodó t - 
hetségeket.

ez n

nem

A tamió mindig tisztán, érthetőkig és minél egysze­
rűbben beszél a gyermekekkel, s midőn ezt tenni sohatanuljon a gyenneü. szaüatosau ueszeím, helyesen írni; hogy

kenus »egyen u masok neszedet es irásüau közlőn guudoia- .. ., . .
r ö ... I szűnik meg: egyszersmind megvárja, sőt megköveteli, hogy

J U ! a gyermekek is úgy, ha ¡ebet egész mondatban adják fe.u-
I léteiket. Itt megkezdjük a nyelvérzék képzését és fejleszté-
j sét is. A nyelvérzék képzésére folytonosan nagy gond.t
¡ fordítunk ; mert ez n»gy befolyással van czélunk elérésér
j ez teszi a gyermeket képessé anyanyel re helyes és 'aszta

tan OiZ.oSctu és tisziau m,ígéri ai; lio^y ¿¿epj.-» »«gyen s
e.úadiir eseruiütó.ege»u szuuctu e» irasoau isgondolatait

Kitejezui. íi i tí/.en íeiadaL megoida.uít — en úgy nisZeni —
c. társadalom uun meg ja uepisiíüi.u ue végzett gyurma#; 

eiiiei úgy, mtiiL egy enemies toidaiivelu, na uv.nelyia a ' 
töuluilVeiesuel magasaoo eielpaiyav Luzon maga elé: vaía- j 
miül a magaaaou reailáinereveiv-ji, úgy a iiyei/tam ¡ameres J 
leKet. .s a leísuuu Lariintézetekbeu sajatutiaija cl. ;

használására.
E közben fellép az irvaolvasás tanítása is. E tárgv 

tanitásánál gondunk legyen arra, hogy a gyermek minden 
hangot tisztán, érthetően tudjon hangoztatni és leírni. Mi­
dőn már 2—3 hangot megtanítottunk hangoztatni és .e.rui : 
ezek üsszetevése álral egyes szavakat alkottatunk és 
kát hibátlanul leirjuk és leíratjuk, ügyelvén a rövid 
s hosszú hangzók helyes hangoztatására és Írására. Iratunk 
egyes szavakat : leírhatjuk a szemléltetett tárgyak neveit, 
stb. így folytatjuk mindkét, illetőleg három tárgy tanítását. 
Midőn már jó előre haladtunk az irás-olvasás tanításában: 
megkezdjük a tulajdonképpeni nyelvtan tanítást is, megta­
nítván a hangzók felosztását, a szó fogalmát és szótagolást, 
az Írásjelek közül a pont és vonást; később a többi Írásje­
lek leírását és használását, úgy mint az olvasásküzben elő

lia Lehat egyetermaa a leutjeizet- népiskolai uy elv­
ez eu ieiaddtunkie»uo.u.tciL)áu, n.éidem : vaujou 

elérheictiere azdriaégea c 
tananyag ila »zeni eioí uem ítíVőáZLjüix. íeiétdaluatí.at ; na 
„az elülne a es nem az iSKoiauaa akutunk. neveiül" : akkor

tuti Launa»
tauter vekben Kijeiüíca muàiau;

La U a u .a . 
eitern éuk

ugy laiaijUix, liugy a tauterveKueu iiagyua suK 
vau Aijeiuive, e» auuaK ietdu»gG¿a»avai messze 
tuladatuiiKtol, s koozkaztatuok az eredményt.

iviusi, uiiuon az egyház es ábaui mindent megtesz a 
népéit euuivaiasauak eruekéueu ; midőn a parányi anyagi, 
vagy szeneim naszuov igero minden eszközt íeihaszalumt 
arra, nugy uaiaüjuuit a müveitséguen s neveljük uepüu- 
ket ugy, négy miudcutele tekintetben a szomszéd müveit 
nemzetekkel való harezbau kiállítassuk a Versenyt ;

fordulnak. Az olvasás ezen a fokon csak gépiesen megy. 
Nem mulasztjuk el az olvasottakat megértetni. Később meg­
kísértjük az egyszerűbb elolvasott daraboknak saját 
vaikkal való elmondását is. -Ez kezdetben nehezen

most
miauu gepseueseggei megy minden : nagyon kkií ügyelni, 
nehogy czeiuuaaí tévesztve latnak menjünk és czéljaiukkal 
az eszközök szuigalataua adjunte. Ugyanazért a népiskolai azonban a tanító szorgalma és a gyakorlás a nehézséget 
tantervűk ngyeíemoen tartása mellett tanácsos az élet szűk- legyőzi, 
segieten, a uelyi körülményeket, az emDerek szokásait,

sza
megy

így gyakoroljuk a gyermekeket az irás, olvasás és 
gondolkozásban, az olvasottak megértésében stb. E közben 

I más tantárgyak tanítása is lép fel. Minden tantárgynál szo­
rítkozunk a tanultak megértésére, s azoknak helyes előadá-

*) A népoktatás Ugye: oly fontosnak tartjuk, különösen napjainkban 
Hogy öromuiei nyilunk tért minden oly munkálatnak# mely ezen szép fela­
datúiméi czéUzerúbb megoldatásához csak egy kis porszemmel is hozzaja- s¿ra_ ¿ tanultakat vagy leirjuk magunk és a gyermekek­
éi serre ismételten is felhívjuk a tanügybarátok figyelmet és kuiremuko- .... , • i i i i , . , ,

Szerk. kel utaniratjuk, vagy leíratjuk magukkal a gyermekekkel.ácsét.
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Az ejtett hibákat mindenkor és mindenütt türelmesen és 
pentosan vasty kijavítjuk magunk, vagy kijavíttatjuk ma­
gokkal a gyermekekkel, de mindig az iskolában.

Fokonkint megtanítjuk a gyermekeket a folyékony és j 

hangsúlyos olvasásra. A nyelvtanból pedig : az egyszerű 
mondatot ; a mondat két lényeges tagját az alanyt és ál. , 
litmányt. Megtanítjuk a bővített mondatot, 
székét, a jelzőt, kiegészítőt s a határozókat, a beszédrésze- ¡ 
két, de az egyes beszé lrészek tudományos felosztása nól- i 
kül, valamint mellőzendőnek tartom a megkülönböztetése- j 
kft is, milyenek ■ a számnevek hat félék ; a névmások i 
he félék: stb.

Általában a nyelvtani anyagot csak a legszükségeseb- ¡ 
bekből állítsuk össze.

Az egyes nyelvtani szabályokat könyvből szárazon ! 
bcendékeztetni annyi, mint semmit sem 
sz 'ismind időrablás is.

Zengeményi áradoznak 
Zsámolyához Istenének.

Oh örök lény, mily nagy is vagy. 
Mily csodálatos világod 
Milliói csillagidnak 
Hirdetőid — sa parányok.

Oh ki nem hisz, oh ki nem lát, 
Oh ki kétkedik tebenned,
Nem sugárzik ényesen ránk 
Al k otó iiiiik szerelmed ? !

mondatré-

Nem tebenned s általad van 
Harmat, áldás és tenyészet, 
Oltalom veszély s viharban,
Nem tetőled függ a végzet r !

Csalhatatlan fényű tornya 
Areménynek és »hitnek 
Nem te r„ey, ki töllobogva 
A hajóst magadhoz inted ?!

Nem te vagy megmérhetetlen 
Napja minden ész-sugárnak.
Nincs e minden szív kezedben 
S nem te adsz e abba vágyat ? !

Nem te vagy, kinek h, talma 
Létet ád és semmivé tesz,
A kihez lelkünk óhajtva 
Vissza vágy, mint kútfejéhez ?!

Téged áldjon liáis imádjon 
Mindenütt, a hol vau élet 
E határtalan világon:
Ész, erő, szív és a léh-k.

Mint a hajnal pija, fénye,
Mint virágok illatárja,
Szálljon ngv hozzád az égre 
Istenünk. Urunk a hála.

tanítani, és egy- !

■
A nylvtan tanításnak gt akorlati utón kell történnie. !

szemléltetünk ; !Minden egyes tételt egyszerű péld. khan 
azután a szemlélteiét: példákból vonjuk vagy vonassuk
le a szabályt.

Hogy irálygyakorlatok mily nagy szolgálatot tesznek 
a nyelvtantanitásnál : azt fejtegetni nem szükség. Még egyet 
kívánok mez jegyezni. Úgy intézzük tanításunkat, hogy 
minden gyes óra legyen nyelvtani és Írási óra is.

Ha az általam - talán nagyon fölületesen — érintett 
módon tanittatik a nyelvtan, véleményem szerint a nyelvta­
ni kézi könyvek nélkülözhetők. Ezek 1 -elvett készíttessünk 
egy példa- es eredménytárt, s ezen füzetkékbe írassuk be 
a tanult nyelvtani ismereteket.

Az elmondottak koránt s-in akarnak változhatlan sza­
bályzatul szolgálni ; csak egyéni vélemény az egész. Vajha 
a tiszt, pályatársak is nyilvánítanák a magukéit ; mert 
csak igy lehetne biztosan és a kívánt sikerrel haladni utun­
kon, melyen a tapogatódzásokkal a terhes feladatot t-1 nem 
érhetjük. Pályánk feladata olyan, melyen a magára hagyott 
legjobb erő is öaszurogy, anélkül, hogy fáradságának 
ért gyümölcsei lehetnének.

Cs. B., tanúi.
.S mint a hajnal égi gyöngye 
Virradatkor szerte erjed, 
Harmatozzék úgy e földre 

Égi áldásos kegyelmed !ï A B C 1 A.
Bálinth Gyula.

Hajnali óra

Oszlik a sötét homálya,
Kezd pirulni már a hajnal,
Jő az égi fény királya,
A madár köszönti dallal.

Es az ember meghatottan 
Nézi, nézi elmerengve,
S elragadja egyre jobban 
A teremtönek szerelme.

Szentföldi emlékirat.
— Folytatás. —

Jaffa.
X.

Még egy statió s akkor a Szentföldre értünk. E gon­
dolat mint villany ereje hatott kedélyünkre ; a borús éjfél 
arczunk láthatáráról távozni s helyette a remény bizta« 
tó napja kezdett azon felderengeni. Hisz a sz. földi uta­
zó előtt nem annyira a világlátás, világtapasztalás bir 
maradandó becsesei, mint inkább azon kedves emlékek 

j felidézése, miket a sz. földön oly gyakran találunk.
A hajóstiszt barátságos, fiatal ember lévén, sokat 

mulattunk excentricus ötletein, comicus előadásain, lel-

:
:
:

Lélek, ész, szív öszszeolvad 
•S ajkain magasztos ének
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kesitett, hogy ne féljünk, mert kevés idő múlva a ugrást geometrice ki kellett számítani, mire a csolnak 
végső statiót is elérjük.

A nap javában sütött, azért védni kellett magun­
kat a nyil élességü su rár tőreitől, midőn Moloch ter 
mészetü gőzösünk útnak indult.

A vidék nem sok gyönyiirködtetővel táplált, csu­
pán a bajóerdők magas vitorlái jelzék, hogy élő lények 
hazáiéban mozgunk.

emelkedése a legalkalmasabb pillanat volt, különben 
félhettünk, hogy a bárkából könnyen a tengerbe zuha» 
hanunk.

Hála neked ió Istenünk, hogyha veszélyek utjain 
baj nélkül átvezető!, mint egykor választott népedet 
száraz lábbal a veres tengeren !

Jaffába jul. 17-én délelőtt 10 óra tájban, vagyis 10 
A nap 'emente után, oly rövid x'ala esténk, hogy nap és éjjeli utazás után érkezénk meg. A kikötőt sok 

a szende hold szelid fényét sem láthattuk, mert a kimé- : lármás nép árasztotta el : öreg és ifjú. félig meztelen, 
riilt testszervezet nyugalomra késztetett; azért közösen ! félszemü beduin, felláh és más egyéb csőcselék rajzi 
hálát rebegve a sz. földre való kiszállás ez utolsó esté- ¡ körül.
jen a kegve'mek atyjának, leszállottunk siralagunkba.

Habár „Austria“ kisebbszerü hajó s ép azért kön- ; kalauzolt bennünket az erődszerü lakba : 
ryehben is hajlik a szél érintkezésére, mint az előbb elbu- ¡ kövezetes utczán betérnél) egv urias egyén megparan. 
csuzott „Hector“ gőzös : mégis mintha kedvezne az ¡ csolá a hordároknak, hogy podgyászainkat a vámhivatal 
utolsó éjjelen, nem rázott hajónk most oly mérgesen. ¡ hoz vigyék ; ezen egyén eredeti tvpusa feltűnt előttem 
Nvugodtan alvánk, mig a matrózok a hajó tisztításához ¡ arczkifejezéséről következtetem, hogy örtrénv keresked­
nem fogtak. Már tegnap estve értésünkre adták, hoo-v dő. miért is e nyelven bátorkodjam megszólítani. D“ e 
hajnal tájhan a sz. föld partjait megszemlélendjük ; pár szóra is már megváltozott a határozat, atyámfia oly 
azért jókor felkeltünk, hogy a fedélzeten a várva várt b arátságossá lett, hogy a hivatalos nana és a vámolás 
látványban gyönyörködhessünk. A maronita és zyr fér- rögtön elmaradt, a mi bizonyára 32 személy podgvásza 
fiák és nők bő. tnegvszin bársony ruhákba burkoltai), | után meglehetős ö-sz-g lett volna. Ö is tehát szives ki_ 
rendkívüli jelenségekként szerepeltek, s finom alázatos ; sérőnk lett s a zárdába velünk iött. A zárt aitók meg 
modoruk miatt kiváló tisztelet tárgyai valának : távcső- : nyiltával szívélyes" üdvözletünket a kapunál várakozó 
vekkel vizsgálták az irányt s ők vet'ék észre először a két szerzetes hasonló rokonszenvvel vtszonzá: rögtön 
Juda hegységet, mely Pa lestinát arányos középmagas fölvezettek a templom melletti ebédlőbe, hol podgvá- 
«ágban futja be.

A ferenczrendiek hospitiumából kiküldött vezető
de a mint a

!

szunk elh=lvezése után a szép kis egyházba vonulánk
Rövid fohászunkat — mi oly édesen és felemelő- 

1 eg holott — elvégezve, po.os, izzadt testünk tisztasá­
gáról kivántunk gondoskodni : azonban az egyszerű 
barát, de kiválóan értelmes és óvatos orvos megtiltá, 
hogv tengeri fürdőt vegyünk, mert esetleg dvseenteri- 
át kaphatunk, azért jól megmosakodva felfrissítettük 
lankadó tagjainkat. A derék Hágap Kevarkián. a jaffai 
alkonsul soká maradt velem a zárdában, útbaigazítá­
sokkal szolgált, megígérő, hogy mindenben segélyünk­
re lesz, távirati tudósítást küldött az nap Rsmlehbe 
hogy ma estvére várjanak és Jeruzsálembe, hogv hol­
nap 32-en érkezünk : elvezetett a IJoyd társulat ügy­
nökségéhez, hol biztosan megtudtuk, hogy hajónk milv 
időben fog megérkezni, láttamozta útleveleinket, eluta­
síts a kipréselő Cook urat. ki Jeruzsálembe csakis 45 ír­
ért volt hallandó szállítani személyenként számítva, azért 
Riske et komp. angol czég vezetőiét fogadá meg sze­
mélyenként 5 franc viteldijért s meghagvá, hogy dél­
után négy órakor a bazáron 7 karozza készen álljon. 
A karozza postakocsi alakú, terjedelmes, magas ülésül 
szekér, hármas hely s menyezetszerü fedéllel ellátva.

Délben a vendégszerető barátok rizsleves, fehér 
rántotta, ürühus, baraczk becsinált, gyümölcs és cog- 
nakkal elegyített erős fekete kávét adtak. Ebéd után 
te.mentünk a terassera, honnan gyönyörű kilátás nyílik 
a tengerre, melynek hullámai zajongva verdesik a zár­
da falait ; innen betértünk a szegény Hegyei bácsi be- 
teg szobájába. Fájdalmai miatt keservesen nyögött, a 
szerzetes orvos minthogy veszélyes betegnek találta

Hajónk mindegyre közel bb jutván a megállapo­
dási helyhez, csakhamar tisztán kivehető volt Jaffa, 
mely leitősen a magasba emelkedik fehér lapes ház­
tetőivel olv panorámát nvuit. mint egy leégett város­
nak romiai. Hajónk a várostól jó fél óránvi távolság­
ra állapodott meg, mert a tengerből kiálló szirtek 
miatt a part közelébe jutni roppant veszélyes, sőt szél 
esetén a kiszállás egyáltalán lehetetlen ; ily esetekben 
Bevruthba kell átvitorlázni s lesni az alkalmas időre. 
Szerencsénkre most a tenger szelidebb volt, a bárká- 
sok majdnem rohammal támadtak meg/ de bevártuk a 
vezetőnk által előre megrendelt tengeri főfiákerest, az 
angol Cook urat ; vele azonban a tulcsigázott követe­
lés miatt nem lehetvén megegyezni, beszállottunk ap 
róbb bárkákba. Azonban e fél órai tengeri utazás nem 
volt más. mint a válságos pillanatok szakadatlan lán- 
cz.olata ; csak úgy merült le és emelkedett ismét a ma­
gasba csolnakunk, minden mozgással mély sírunkat 
szemlélhettük — majd a kőszirtekhez roppant erővel 
csapkodó hullámok visszavert gyűrűi emlékeztettek, 
hogy most van ám a legkrizisebb óránk. A háborgó 
Genezáret taván képzeltük magunkat s keblünkbe hor­
dozva a hozzá fohászkodókat megsegítő jó Istent, néma 
önmegadással néztük a bőszült elem fáradhatlan csap­
kodásait

Oh de mily könnyen lélegzénk, midőn csolnakunk 
a parthoz érve, kikötni készült ! Ekkor kezdődött a 
te tgyakorlás előadása a zarándok sereg által. Merész 
ugrást koczkáztatva, juthatánk ki a szárazra ; mert az
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a közvéleményt, az a------------tisza-eszlári büllpe
végtárgyalása. Nem akarunk kritikát mondani ezen tár­
gyalás fölött itt e helyen ; egyedül csak ad perpetuam 
rei memóriám kívánjuk konstatálni, hogy egy oly biiti­
pornék, melyben a közvádló megfeledkezve hivatásáról 
vádbeszéd helyett a vádlottak érdeké. en szerkesztett 
védbeszíddel vezeti be a tárgyalást, és annak folyamata 
alatt minden kérdése a tanukhoz odairányul, hogy az 
enyhítő körülmények minél világosabban tündököljenek, 
a terhelő vallomások pedig a furfangosan összezavart 
tanuk csekély jelentőségű ellenmondásaiban vesszenek 
el : mondjuk, egy ilyen bünpernek hazai judicaturánk 
történetében alig találhatnánk mására. Hogy minő ered­
ményűvel fog eldóínt az ügy : azt még io napi tárgyalás 
után sejteni sem lehet ; egy azonban bizonyos, és ez az: 
hogy a közvélemény már Ítélt ezen ügy fölött, épen a 
folyu tárgyalás alapjan és ezen Ítéletét az ügynek oár= 
mily kimenetele sem fogja alterálni.

— gtduczidország. Pápa a Szentsége a napokban leve­
let intézett (rrévyhez a köztársaság elnökéhez az újabb 
egyházüldözés ügyében, melyre a minisztertenács meg« 
bízásából tirévy igen békülékeny hangon válaszolt. — A: 
anarchista pörben Michel Lujza b évi fogházra és to évi 
felügyeletre, Pouget pedig 8 évi fegyházr.'. és to évi 

i rendőri felügyeletre Ítéltetett, a többi vádlottak részint 
i felmentettek, részint kisebb büntetésekre ítélteitek. —

ágyba helyezé.és kérve kérte, hogy ne menjen tovább, 
mert esetleg Jeruzsálemig elpusztulhat: de ő minden 
árun velünk akar. jönni, azért számára egy külön ko­
csit Kényelmesen felszerelve kellett fogadnunk.

A mi Jaffa történelmi múltját illeti, erre vonatko­
zólag szóló adataink megjegyzik, hogy Jaffa, sz. Írási 
nyelven : Joppé, a világ legrégibb városaLközé tarto« 
zik. Piinius említi, hogy a korabeli Írók véleménye sze­
rint Jaffa még a vízözön előtt épült. A város nevéről 
Ítélve Jaffának vízözön után: helyreállítását, Jafetnek 
tulajdonítják. Annyi azonban való, hogy sok régiségre 
mutató emléket tár fel az utazó előtt e város és vidéké.

Joppéaál történt Jónás prófétának szerencsétlen, 
sége, Joppeban lakott a jótevő Tabitha, az első keresz­
tények. nemeskeblü anyja, kit sz. Péter halottaioó. fel­
támasztott.

L városban sokszor megfordult az apostolok teje - 
delme, azért nem csoda ha a keletiek Joppét sz. Péter 
kegyet varosának nevezik. Itt látá álmában Péter, bi. 
zonyos snnon nevű iparos lapos háza fedelén a.uiva, 
hogy az égből alányulo lepedőben mennyi tisztátalan 
állat van szamára kiterítve, es itt adá értésére a tit­
kos jelenség is, hogy e sajátságos ételekkel való megki« 
nálas, a pogányság megteritésere utal.

kiastromaJelenleg e ház helyén a ferencziek 
áll. itt találtak nyugalmat : felséges Királyunk, Rudolf
trónörökös. Lipo: oeiga király, Chambord, Don Altonso j ^ Bantoux-Feier féle pörben a semmitőszék elvetette a föl- 
Do,, oar.or li/erc, Kajner íőherczeg, Lichtenstein, gr j |ej)bezéSt azon uélet ellen, melyivel két évi fogságra 
Andra».,y, Beust, Beuegarde Tegcthoff és más nagy ¡téltrett t 
es ki» emberek. A szerzet jelenleg 12 tagból áll, kik 
spaiiyor eredetűek; haztunök Casto Amato, a mi vezetőnk 
Orregoris Daniel voit, ki 28 év óta, mint hitküidér mű­
ködik c neiyen.

Jaffa epitése óta sok viszontagságon ment át.
Vespasián, a jeruzsáiemi ostrom idején, ezt is felduiatá 
és sokat a lakosok közül lemészárolt. A 12-ik század­
ban a keresztes vitézek fcgialták ei. A mait század vé­
gen Bonaparte Napoleon birtokába került, kitől Mehe­
tned Aii hóditá ei, most pedig 1840 óta török hirtok.

Jelenleg mintegy 10000 lakost számlái, kik közül 
alig van ezer katholicus.

Különben e város egyike a legtermékenyebb he­
lyeknek, azért olvashatunk róla annyi érdekes és kelle­
mes emieket. A természet gazdagon megá.dá jótéte­
ményeivel; a kerteket nagy terjedelmű cactusok, olean- 
derek, olajfák komik; czitrom, narancs, pálma és füg- 
gefák ékesítik ; innen van, hogy e város kelet legláto­
gatottabb kereskedő városa,

(Folyt, köv.)

— SemstOISZdg. Az u¡ egyházpolitikái ¡javaslatot már 
a porosz képviselúház is elfogadta a bizottság ált ii tett 
módosításokkal együtt. Erre vonatkozólag a Curia jegy­
zéke a porosz kormányhoz már meg is érkezett Ber­
linbe. A conservativ lapok örömüket fejezik ki az ui 
egyházpolitikai javaslat elfogadása felett, és a német 
egység valóságos ellenségeit a liberális táborban látják, 
hol a német népet culturharczos eszközökkel vallási bé­
kéjében zavarni igyekeznek és a harezot állandósítani
akarják.

— Romania. Nevezetes és különösen Monarchiánkra
nézve igen nagy jelentőségű political nyilatkozatokról 
hoz tudósítást a táviró. Ugyanis Jassyban a napokban 
lepleztek le egy emlékszobrot, melyet nagy lakoma 
követett, a mulatozó társaságot Károly király is meg

enthusiasmusbatisztelte jelenlétével, mely oly nagy 
hozta az egyik lakmározó urat (Gradisteanuj, hogy to1 
asztjában a királyhoz fordulva a következő nyilatkoza­
tott koczkáztatta ; „Felséged koronájából még gyön­
gyök hiányzanak ; Erdély, a Bánát s Bukovina, de 
remélhető nem mindig fognak hiányozni." (Vájjon med 
dig ezinezog még a bőrében nem férő apró egérke 
az alvó oroszlány füle mellett ? ! — Szerit.)

- Nyilvános számadás és hálaköszönet.
Tekintve korunknak hithideg szellemét, melyben az embe­
rek a helyes irányt lévesztve csupán az anyagiakat hajhász1 
szák S azok élvezetébe merülve, csak nemtelen önzésük 
bálványának tömjéneznek, abban találván egyedüli megelé.

Kisebb közleménye.
— Heti körszemle. §tthon. A hét eoyedüh esemé­

nye, mely foglalkoztatja a legfelsőbb politikai hatóságot, 
megfejtnetlen talányt (!) képez a jogászvilág előtt, ki­
zárólag dominálja a politikai és társadalmi, napi és heti, 
kül- és belföldi sajtót s folytonos hullámzásban tartja
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gedéaiiket és boldogságukat; a szellemiek iránt pedig vagy 
mtröb n érzéketlenek vagy közönyösök : jól esik

érző kebelnek, ha néha kivételesen oly tényekről is 
értesülhet, melyek a lelkiek iránti lelkesültség nemesebb 
indokából szármáznák, s az ember örök üdvének megszer­
zésére szolgáló dolgok registrálásában állnak. S ilyen ne' 
mesebb indokból származott s az ember örök üdvének 
közlésére irányzott tényt 
hozni, s a „Közművelődés“ kedves lapunkban a magam s za­
bolái tiókegvházi híveim nevében az illetőknek forró köszö­
netét mondani. Ugyanis az imecsfalvi plébániához tartozó 
zabolai r. k. uj templomban, mely Szentkereszt felmagasz- 
taliatásának czimére van felszentelve, hiányozván idáig a 
keresztuti képek, ezek mikénti beszerzése felől kezdett a 
tiókhitközség gondolkozni. S ime ! midőn egyházi p.'- .ztára 
üressége folytán, méltán töprenkednék a megkíván« 
látó pénz előteremtése fölött beteljesedett rajta édes 
örömére, hogy a hol legnagyobb 
legközelebb van az Isten, s az ő dicsőségének előmozditá- 
sáért buzgolkodó s az emberek lelki üdvét előmozdítani 
szomjuhozó nemes szivek segélye ; mert rendelt az isteni 
gondviselés számukra két földi angyalt Imelics Minka s Jos- 
iant Mária nevelő kisasszonyok személyében, kik az ügy 
élére állva, félreismerbetlen bizonyítványát adták a valódi

tott a tizennégy darab keresztuti képekért i50 frt. bélye­
gekért a nyugtában tO kr és fizettetett szállítási dij 20 frt 
s meghozattak Kolozsvárról Démjén könyvárus úrtól a 
Sárkány! „Enektára“ Zsásskowskv „Karének" czimü köny­
vei 9 frt 80 krcárral, a maradék pedig 2Ü kr. a templom 
pénztárába tétetett. — Midőn ezeket alul irt az érdekelt ne- 
meslelkü gyűjtők és áldozatkész szivii adakozók megnyug­
tatására, kik közül nehányan még kát. Egyházunknak 
is tagjai, mások édes magyarhazánknak nem is szülöttjei, 
mások megint még nem is lakosai s könyöradományaikat is 
csak titokban tették, hogy ne tudja baljuk, mint mivelt 
jobbjuk, még neveiket sem Írván ki ; a nyilvánosság terén 
elszámolom, egyszersmind forró köszönetét nr ondok mind a 
fáradhatatlan buzgalmu gyűjtőknek, mind pedig a nagylel­
kű jótevőknek, azt kivánva, hogy Isten fizesse vissza nekik 
bó mértékben az ő dicsőségének és zabolai szegény híveim 
buzgóságának emelésére oly nagy készséggel meghozott ál­
dozataikat, itt a földön hosszú és boldog életet, ez élet után 
pedig az örökké tartandó boldogság el fogyhatatlan örömeit! 
Imecsfalván, 1883. jun. 20-án. — Bence Pál, plébános.

a neme­
sen

esz-
szerencsém nyilvánosságravan nem

szükség érzete, ott

— Jegyző Önyv, mely felvétetett a hegyaljai ke­
rületi papságnak Gyulafehérvárt 1883 június 20-án tartott 
gYüléséből. Jelenvoltak: Méllóságos Kardos Ignácz kanonok 

! kerületi főesperes és plébános. Veszély Károly ez. prépost 
ke", szeretetben gazdag hit találékonyságának. Ugyanis j borbándi plébános, Csathó Ferencz tövlsi, Sántha János 
gyűjtést indítottak meg, és fáradozásaikat még reményle- j magyar-igeni, Takó Albert maros-portusi lelkészek, Kovács 
ni sem mert eredmény követte : mert a kegyes szivii jó- | Lajos papneveldéi lelkiigazgató, Dr. Tódor József és Ba­
levőktől 180 frt. és 10 kr. gyűlt be o. é. melyen a fentisz ¡ ]0„], it"n.;cz bittanárok, Gidófalvv Gergely püspöki titkár, 
lelt nevelőnők által megszerez'ettek Gráczból 14 gyönyö- Pál István lyeeumi tanár, Tamásy Áron iktató, Gál Mik­

lós helyi segédlelkész, Domokos Antal nyugalmazott lelkész 
urak és végül mind vendég Ninger Ignácz bányavidéki 
főesperes és zalathnai plébános ur.

1. Elnöklő kinonoz-tŐL-speres-plébános ur a gyűlést 
megnyitván felolvassa püspök urunk ő nagy méltóságának 
hozzá 1883 jun. 4 én 1369 
a papi nvugdij intézet áttett alapszabály tervezetének beható 

gvitatására hivja fel a kerületi papságot, s vélemény 
adásra, hogy ha esetleg a statútumok szerint eddig fennállott, 
a papi nvugdij intézet és papneveldét illető hagyaték^ 
negyedrész megszűnnék, miként lenne a megrövidítést 
szenvedő papnevelde kárpótolható ? — A gyűlés örömmel 
veszi tudomásul, hogy ezen 
mélyen érintő kérdés legalább a szervezkedés stádiumába 
jutott, s kimondja először annak t. i. a tervezett alapszabá­
lyoknak általánosságban való felolvasását, hogy minden 
egyes tag átuézetet szerezhessen az egészről és csak ezután 
kívánja azt részleteiben eszmecsere tárgyává tenni. Mindé« 
nek előtt azonban a maga constitualása végett, Balogh lg- 
nácz theol. tanárt ez alkalomra jegyzőnek megválasztja. 2. 
Az alapszabályok általánosságban felolvastatván a gyűlés a 
részletekbe bocsátkozott s itt élénk eszmecsere fejlődött ki, 
kü önösen a következő §-eket illetőleg, a) a 3-ik §-nél in­
dítvány tétetik, miszerint a gyűlés fejezné ki azon óhaját, 
hogy ezen szabályok az örmény szertartása papságra is ki« 
terjesztetvén ennek alapján ök is a nyugdíj intézet tagjai 
lehessenek. A gyűlés elfogadja ezen indítványt és helyeslés­
sel magáévá teszi, b) a 6-ik §-nél inditványoztatik, hogy a

rü keresztüli képek, s ezek most már a templom felszen. 
lel: falain csüngnek, figyelmeztetvén szomorúan bus alak'ok 
által a híveket, hogy Jézus Kristus keserves kínszenvedé­
se és haláláról mennél gyakrabban megemlékezzenek. Ada­
koztak pedig Háromszéken. 1. mélt. özv. Gr. Mikes Bene- 
dekné ő nagysága 20 frt. Mélt. B. Szentkereszti Stephanie 

' nsga 5 frt. 3. mélt. Kálnuki L. gr.-né ő nsga 5 frt. 4. m. 
B. K. Szentkereszti ö nsga 5 frt. 5. mélt. Mózes Henrik ur 
f> frt. 6. mélt. gr. Kálnoki F. ur 2 frt. 7. mélt. Kálnoki J. 
ur 2 frt, 8. inéit gr. Mikes Elisa k. a. ő nsága 1 frt 50 kr. 
9. mélt gr. Mikes Zscfia k. a. ü ngsa i frt. 
mélt. Gyárfás Lajosné asszony ő nsga i frt, 11. mélt. Gyár. 
fás Emma k. a. ő nsga. i fit. i2. J. Imelics Minka nevelő 
k. a. gyűjtő 12 frt. 13. J. Joslant Mária nevelők, a. gyűj­
tő 18 frt. 14. J. Schoch Margaréta asszony Gouvernante a 
grófi kisasszonyok mellett 15 frt. 15. J. Edel Mária k. a. 
házvezető a grófi kastélyban 5 frt. 16. Zabolai F. Keller 
Károlyné asszony 1 frt. 17. F. Imelics Elisa k. a. nevelőnő 
1 frt. 18. Semicek József ur mükertésze 1 frt, 19. X. X. X 
i irt,- 20. H. U. i frt. 2i. R. v. G. i frt. összesen i04 frt. 
60 kr. És Gráczban a „Gr. Volksblatt" szerkesztőségének 
telbivása folytán i. Röm. Graf Leopold Ritter von Lilien- 
ihál 30 frt. 2. M. R. i frt. 3. M. 5 frt. 4. Ungenannt iO fr. 
ö. Gams bei Stainz N. 50 kr. 6. Zn Ehren des bitteren 
Leidens 2 frt. 7. C. B. i frt. 8. Ungenannt i Irt. 9. Unge­
nannt 5 frt. 10 Irene Baronin Reyer geb. Gräfin Prokesch« 
Osten ö frt. n. I. 5 frt. 12. Ungen. 10 frt. összesen 75 frt. 
50 kr. Vagyis együtt i80 frt. io kr. o. é. melyből kiada­

intézett leiratát, melybensz. a-

me

10 kr. 10

papság vitális érdekeit oly



— Ifjabb Nagel Ottó könyvkereskedő kiadásában Budapesten
a nemzeti színház bérházában megjelent a „Magyar általános leve 
lezö és hkzititkár“ 2-ik íüzetc (Szerkeszti Knorr Alajos). E füzetet 
a szerkesztő a mondatoknak ismertetésével kezdi, ezt követve megkezdi a

gyűlés mondaná ki, miszerint ezen alapszabályokat inig ! 
azon javadalmak és egyházi hivatalokra is ki terjesztetni ■ 
véli, melyeket bárha tiszta világi plébániák jelenben vagy 
kármikor szerzetesek adminisztrálnak. — A gyűlés nézete levélírás szabályainak ismertetését, s ezután áttér a levelek formaságaira 
oda irányú! hogy t-zen indítványnak az érintett §-beu eiég ismerteti a levél czimzés szabályait, végié szól a czimekről, s közli a külön

téve. Ide vágólag még az IS indítványuztiílk misze- böző magyar czimeket betűrendben. E tartalmas füzet ára 30 kr. Ugyan-
ezc. kiadónál megrendelnető az „Únügyvéd“, füzetekben, fél es egész ko­

ván
rint a gyűlés mondaná ki hogy a t> §-ben még a szerzetes: 
pié'i>tiu;ák is a tisztán plébániai javadalom után benfoglal. 
ta’uak. A gyűlésnek többsége benfoglaitakua.í véli s ki 
mondja hogy ezek is kötelesek a tagdij hordozás ira illetve ti­
ze * ése 1 . Ez e;.eii azonban elnöklő kationok esperes ur elle.i vés 
lemenyt je.ent be s hozza csatlakozik Veszély Károly ez. pré-

tetben és diszkótésben.

A napi eseményül: Köréből.
— Egy h á z i kitüntetés. A hivatalos lap

posté» oúru.,ndi plébános ur. ej A 14-ik §-nel vonatkozással a 
püspöki leirat tent enutett második részére indítvány tété- közeleboi szamában a következőket olvassuk

ük, miszerint, ha a statútumok Kötelezd szabványai ezen Személyem Körüli magyar ministerein előterjesztése 
alapszabályi tervezet 7-ik §-e b) pontja szerint megszűnne- folytan, tfeXe Álltai erdélyi székesegyházi kaiio- 
nek a papnövelde kártalanítására a nyugdíj intézet javára i tioknak a kdzügyek terén szerzett érdemei elisme- 

j réséül, ill osztályú vaskoroua rendemet díjmentesen
ió=án-

az alapszabályok b-.k jj ében megállapított fokozat szerint ! 
betoiyv ¿»szeg 1U",„ a lorditiatnék. A gyűlés ezen indít1 !
ványt magáévá teszi, annál is inkáoo, miután a papiig ai - j űUomanyoZOlll. iveit Becsueil, iSSj évi JUH. 
dozatkészsége inas önkéntes adakozások folytán is etégge i Eer enuz jozsei, s. K. J3. Ur czy Béla, s. K. 
igénybe van véve » nem lát és tud alkalmasabb módot a > bogadla o nagysága sok. oldalú munkássága s 
kártalanításra, un ha íeus.’bb helyen is figyelemre ina.tartat­
nék altkor a gyűlés az érinteti § utolsó sorait őzen Kikez- 
déstúi „in helyen stb.~ törlendőnek vén. Ai) .1 ái-ní j-aii 
a gyűlés az eddigi t ke állomány s az ezen alapszabály­
ban megaüapitott kulcs szerint Befolyandó összeg gondos 
egybevetés

j Közérdekű lankadatlan tevékenységé áltál, méltán 
kiérdemelt ezen magas kitüntetése alkalmából leg*

őszinte00 gratulationkat ! —
taniatczet-— A puspo Ki lean y 11 eveid 

ueu eryuia-r oilervarott az évi vizsgalaté 
suzrctiuue.t .ártanák ,ueg 1 rlétluu JUH. 25. Ueieiutt a 
ill. es i V. Ooztaly delatan az i. iveddel 20. (leicivtt a 
ii. Szorda.i 2j. deieiuU a¿ V.tío VI. s a ueinuvendekeKC, 
deuitau a zenovtzsga. Az intézel eioijarosaga.

apján — a nyugdíj összeg minimumát 4UU 
irtoan a maximumot pedig ÜUU ttbau kivauja megaliapiUitui, 
anual is inkább,

Kővetkező

viszonyok között a Jogszeré 
nyebu életmód mellett is kevésbbé elégséges a Öóv irt. e; 
A fi lk 5-1 a gyűlés oda kívánná változtatni 
oy“»díjösszeg „navi" részietekUea tizettessek ki, 
a nyugdíjas részére sokkai elonyöseob és minden oekö- 
veikezhofo esetleges keiieinetieuségekuet is elejét

többi tj-ei a gyűlés altai 
úgy a mint vannak elfogadtatván az elnök eijeuzese kj.ö.t 
SZdtUSZiUtt.

mert a mvi

— n »g/ a
u Ut.l l ez — Eisömagyar ueurzetkóziszaoadai- 

in 1 iroda. Mstgyarurszagua a ta.di.adayoa. 
maZtd.Ld.-eiL dtidlg redKlvUl lUegiidiltiZitelLti

0z.dUaU.ai-
V*J3Z..

aZ a dUiUl-Az alapszaoaiyi tervezet
meny, nogy nem volt uiy közeg, mely a Dut- es kuitöi- 
di szaiiadaimi törvények es eljárási módúk teijeo 
retévei özu.gaidtdra diiu Z uiila mmaazutwuarv, a diix Ld- 
ialmaayok szaoadai mazaba veg-rit a turvenyej oiiaimat 
igénybe Vc.iüí uiidjLUw.dit.. él reg uazjtt iiiatiyuii uiiajt 

sjgileüi az

k. m. f.

Irodalom. cadu magyar nemzeuÁuzi ozauauaun* ivotia 
(Budapesc, ivigyo meza 1. ¿¿.j meiy muiv.ud.esi aureue 
vonta : i. a nazai LaláimauyOK. ea íeiíedezeseK 
daimaztatásat bei- és Küiiuidvn, 2. a Kudoldi taialma-

Megjc.en: es beKüideu: ,A papi eletszeutség" 
apostolok es a papok fejedelmének erényeiben feltüntetve. Hausen Vilmos 
ezustarsasági hittérítő nyomán magyarm kiadta egy győregyiiáz,negyei

A nag) me. to .aga gyón püspök engedelméveí. Győr. iSSa. Ara i frt. — nyok azabadalmaztatása. Austria-jlagyaro rszágOail ; 3.

rr Kuiröidi radalmaa Kep—teces eriek8si-ela.ra is mt ezen a tan..n ...„a . , 1 " tesci, 4. a szaoaaanm jogok teleti vaio
ajaiiaatjuk, főkép kedves paptársainknak, még melegen. ' fgya.ri es üzleti védjegyek OejegyezteteSc., 0. a
I1K, Z'l'vi . fájarjii 35 ágyánni/itzau lap. - dalmak megvásárlását. A szaoadalmi irodát nagyon 
Bé-a Budapest, .ővészuteza tg. Ara“ ó%T*lítt«iö «¿ | meleSeil ajaljuk mindazok űgyeunéoe, kik az egyik vagy

,a. ., u 7?Wl Közlöny az e.mé.eti is g akor.ati ieiaipisztorko. ! m*sik pontba vágó ügyeket gyorsan és Olcsón leakar* fS; ^ Síerie5‘,i Tok°di °d™' I Íák bunyói, tar,.

Kiadja: Az erdélyi r. kath. irodalmi táráidat. Felelős szerkesztő:” Dr. TÓDOR JUZáEfc'. 
Szerkesztőtársak: BAl.OerH ÍÁXACZ, Dr. CSER.VI BÉLA. FÁBIÁN SÁNDOR, STRAUBERf ODÓN. 

Nyomaton a pusp. lyc. nyomda gyorssajtóján (Lövy B.-nái ) tíyu.a-Fehérvártt.
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